

外交部发言人：一个中国原则不可谈判

外交部发言人：

新华社北京1月14日电 外交部发言人陆慷14日敦促美国有关方面认清台湾问题的高度敏感性，恪守美国两党历届政府作出的承诺，妥善处理台湾问题。

有记者问：据媒体报道，美国当选总统近日接受记者采访时提及中美关系，表示包括一个中国政

策在内的所有事项都在谈判之列。中方对此有何评论？

陆慷说，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表中国的唯一合法政府。这是国际社会公认的事实，任何人都无法改变。

“一个中国原则是中美关系的政治基础，是不可谈判的。”陆慷说，我们敦促美国有关方面认清台湾问题的高度敏感性，恪守美国两党历届政府作出的承诺，即奉行一个中国政策、遵守中美三个联合公报原则，妥善处理台湾问题，以免影响中美关系健康稳定发展和两国重要领域的合作。

特朗普上台，中美关系如何走？

“隐藏的喜马拉雅”

大国之间的阴晴冷暖，一直被视为国际关系稳定的晴雨表。作为世界第一大和第二大经济体，美国和中国的关系，自然在国际舞台上举足轻重。

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽认为：“与以往相比，中美关系出现非常重要的变化，即美国成了中美关系的变量，中国成了常量。以前中国一直在变化，而如今，较大的风险来源于美国。”

盘古智库印度研究中心顾问、中国驻孟买前总领事刘友法用“隐藏的喜马拉雅”来形容中美两国关系。他指出，中美的政治体系、全球战略、外交政策都不一样，由于这些不同，双方经常会面临分歧。从经济发展阶段来看，中美差距很大，处在全球产业链的两个极端。“一个悬而未决的事情，便是如何夯实两国关系的基础。”

中美关系的担心与不担心

特朗普并非建制派，即便距离正式就

任不到一个星期，其内政外交政策依然尚难预测。

在经济领域，特朗普扬言要对中国产品增加45%的关税，同时将中国定为汇率操纵国。对此，中国现代国际关系研究院副院长袁鹏认为，给中国产品增加关税不一定对美国有利，而如今汇率问题也并非中美之间最重要的问题，甚至有美国人担心中国汇率贬值。

在台湾问题上，由于台湾地区领导人蔡英文与特朗普通电话，这个问题的敏感性再次凸显，人们担心特朗普在台湾问题上可能有危险动作。袁鹏指出，蔡英文与特朗普通电话后，美国舆论也提出了批评。此次蔡英文访问中美洲过境美国时，特朗普的团队也有所收敛。

针对美俄如果关系好转，会否影响中

美、中俄关系的问题，袁鹏认为，美俄关系走势难言一帆风顺，特朗普要大幅度发展美俄关系，势必会影响美欧关系，并引发美国国内精英的反对。此外，现如今中俄关系互利共赢，中国欢迎美俄关系恢复正常，也会继续深化中俄关系、发展中美关系。

对于美国有可能在南海问题上向中国发难，袁鹏指出，在安全领域，美国的当务之急是打击极端组织“伊斯兰国”，而针对南海问题已形成了一定的准则，中国与菲律宾、越南的关系在逐步发展。因此，对中国而言，南海问题处于可控范围内。

中外学者有共识

尽管存在种种疑惑和争议，但中美两国“和则共赢，斗则共损”，依然是中外学者

的共识。

美国哈德逊研究中心中国战略研究中心主任、高级研究员白邦瑞是共和党人，他表达了对特朗普上台后中美关系的信心。

就特朗普在竞选中使用的“让美国再一次伟大”的口号，白邦瑞表示：“让美国再一次伟大之路，是通往北京的。这并不是说要将美国的缺点赖在中国身上，而是意味着两国应增进合作，毕竟未来比以前更重要。”

美国前助理贸易代表夏尊恩认为，目前特朗普政策的不确定性还是集中在外交领域，毕竟总统在外交领域有很大的权力。此外，特朗普会更关注并解决中美之间的贸易摩擦。对于两国贸易关系中的挑战，需要两国拿出智慧予以解决。

现如今，中美关系已然不是一艘小船，而是一艘大船，不会说翻就翻。阮宗泽认为，自从1979年建交以来，中美关系向上发展，有可持续性。中国会积极地改善和美国的贸易关系，使中美关系平稳过渡。

新华社特稿

奥巴马做客“60分钟”隔空“敲打”特朗普

即将卸任之际，美国总统贝拉克·奥巴马接受哥伦比亚广播公司(CBS)电视台王牌节目《60分钟》采访，畅谈自己8年任期内的得失、即将告别白宫的心情以及对继任者唐纳德·特朗普的看法等话题。

采访中，他不谦虚地“自夸”，称本届政府是“美国现代史上第一个没有重大丑闻的政府”。

自评得与失

这期定于15日播出的节目名为“60分钟呈现：贝拉克·奥巴马：白宫8年”，集合了奥巴马在宣布参选总统、竞选期间以及白宫生涯的关键节点时刻接受主持人史蒂夫·克罗斯特采访的片段，堪称对奥巴马8年心路历程的一次浓缩性回顾。其中，最新的一段采访也是奥巴马最后一次在美国广播电视网的现任总统访谈类节目中出镜。

在14日提前曝光的采访片段中，奥巴马直言总统工作的一部分是“塑造民意”，而他的总统生涯中的确出现过“输掉公关战”的情况。他说，身为民主党人，自己有时没能调动足够的民意和舆论来迫使共和党人让步，这导致他力挺的联邦最高法院大法官人选梅里克·加兰甚至都没有获得国会参议院就提名举行听证的机会。

当主持人克罗斯特抛出“你没有改变华盛顿”的说法时，奥巴马辩解，他改变了那些由他直接掌控的事情，“让我自豪的是，在还有两个星期就要卸任之际，我们是(美国)现代史上第一个没有重大丑闻的政府，从这个意义上说，我们改变了一些东西”。

虽然奥巴马衡量“重大丑闻”的标准不得而知，但在之前，乔治·W·布什政府曾在2003年以伊拉克总统萨达姆·侯赛因拥有大规模杀伤性武器为由派兵攻入伊拉克，使美国陷入持续近9年的战争泥潭，但美国最终却没有发现所谓大规模杀伤性武器；比尔·克林顿政府时期则曝出克林顿与原白宫实习生莫妮卡·莱温斯基的性丑闻。

细述离别情

采访中，克罗斯特问及奥巴马即将搬离白宫的心情。他回答，自己感觉“还好”，家人则对搬出白宫感到高兴。

“（我的女儿们）已经准备好离开，显然，对这个年纪的女孩来说，（白宫）特工处的限制以及各种保护措施都显得有些过时。”奥巴马说，“米歇尔就始终无法完全适应各种审查。我是说，她‘第一夫人’当得不错，但这不是她的偏爱。”

按奥巴马的说法，虽然米歇尔一直难以完全适应聚光灯下的生活，但两人在白宫还是留下了许多回忆，“我们的孩子在这里长大，最好的朋友到访相聚，我们(生活中)的一些精彩瞬间难以复制”。

尽管即将告别白宫，但奥巴马今后两年还将继续留在华盛顿，直到小女儿上完高中。

暗怼特朗普

采访中，奥巴马不忘暗暗“敲打”继任者特朗普，暗指后者入主白宫后应该收敛起“任性”作风。

“我认为对他和他任命的团队成员来说，（他任性的作风）会（在接管椭圆形办公室后）接受检验。”奥巴马说，“别低估他，因为他将要成为第45任美国总统。”

按奥巴马的说法，他与特朗普之间的过渡“不同寻常”，暗示两人的交接过程并不顺利，“不过，我怀疑当选总统可能不会认同我的说法。瞧，他可是个非传统候选人”。

奥巴马甚至直接“喊话”特朗普，警告后者不要随意修改一些“既定规范”，“有件事我要直接跟他说，也想建议国会的共和党人和我全国各地的支持者，那就是确保我们继续前行的同时，一些规范和制度惯例不要受到侵害，因为它们之所以得到实施，背后总有原因”。

有分析人士解读，奥巴马言下之意似乎是在警告特朗普不要破坏其政治遗产。但现实情况是，奥巴马过去8年在许多方面取得的进展很可能会在特朗普上台后被推翻，包括医改法案、环境保护以及伊朗达成的全面核协议。

新华社特稿

“冰瀑”醉游人



1月14日，游客在黄河壶口瀑布景区欣赏“冰瀑”景观。随着气温持续下降，黄河壶口瀑布大面积结冰，壮观的“冰瀑”吸引了众多游人。新华社发

韩国民众再次集会要求逮捕涉案财阀掌门人



1月14日，在韩国首都首尔，民众参加烛光集会。新华社发

新华社首尔1月14日电(记者杜白羽)韩国市民团体14日在首尔市光化门广场举行第12次烛光集会，要求宪法法院早日通过对总统朴槿惠的弹劾案，并呼

吁逮捕涉嫌“权钱交易”的大财阀掌门人。

参加烛光集会的市民冒着零下10摄氏度的严寒，举着“朴槿惠下台”“尽早弹劾”“拘留政治共

犯和财阀”等标语牌，要求拘捕“文化界黑名单”主犯、青瓦台前秘书室室长金淇春，逮捕涉嫌“权钱交易”的三星电子副会长李在镕。

当地时间晚上7时开始，集会者开始游行示威，向青瓦台、国务总理公馆、宪法法院以及市区大企业总公司等四条路线行进。

另据韩联社14日报道，韩国总统“亲信干政”事件特别检察组当天表示，将于15日以后决定是否对涉嫌行贿、做伪证的李在镕申请逮捕令。特检组在13日曾表示，最快将于14日决定是否申请逮捕李在镕。

特检组认为朴槿惠政府大力支持三星物产与第一毛织合并，三星作为回报向“亲信干政”事件主角崔顺实提供资金援助，李在镕深度介入此事。但三星方面说，三星也是此次事件的“受害者”，在韩国经济不见起色的情况下，检方对大企业掌门人采取司法程序不合时宜，需要谨慎考虑。

深入推进户籍制度改革 进一步放宽落户条件

新华社北京1月14日电(记者刘奕湛)14日在京召开的全国公安厅局长会议提出，要紧密结合各地实际，深入推进户籍制度改革，特别要在重点人群落户上下功夫，进一步放宽落户条件、拓宽落户通道。

记者在会议上了解到，户籍制度改革要充分用好人财挂钩、人地挂钩等政策，推动落实进城落户农民权益维护、基本保障等政策措施，切实调动好两个方面积极性，完成好1300万人落户硬任务。

在服务国家人才发展战略方面，会议提出，推动出台外国人永久居留管理条例，组织实施外国人永久居留证件便利化改革，切实提高永久居留外国人管理制度的含金量。

今年成司法考试最后一年

司法部要求各项工作切实做到万无一失

据新华社北京1月14日电(记者王茜)今年是司法考试最后一年。司法部部长吴爱英强调，各地一定要高度重视，抓紧抓实组织实施各项工作，切实做到万无一失。这是记者14日从全国司法厅(局)长会上获悉的。

吴爱英表示，要做好将司法考试制度调整为国家统一法律职业资格考试制度，落实《关于完善国家统一法律职业资格制度的意见》重要举措分工方案部署的各项任务，制定国家统一法律职业资格实施办法。做好司法考试规章、规范性文件清理工作，研究制定国家统一法律职业资格考试实施办法等制度规范。

2016年检察机关批捕电信网络诈骗犯罪19345人

- 2016年检察机关
 - 与最高法、公安部等共同出台进一步防范和打击电信网络诈骗新型犯罪的通告、办理电信网络诈骗刑事案件适用法律若干问题的意见
 - 与公安部共同赴境外合作执法、联合挂牌督办“山东徐玉玉被诈骗案”等62起重大典型案件、联合督导7个重点地区打击治理
- 共批准逮捕电信网络诈骗犯罪19345人
- 2017年，检察机关将深入推进打击整治电信网络诈骗犯罪专项行动，保持高压态势

新华社发(大巢制图)

中成药新规征求意见：名称中不能出现“宝”“灵”“精”“速效”等字眼

新华社北京1月14日电(记者陈聪)风油精不能叫“精”？救心丸不能加“速效”？记者从国家食品药品监督管理总局获悉，食药监总局日前发布《中成药通用名称命名技术指导原则(征求意见稿)》，向社会公开征求意见。《意见稿》提出，中成药命名不应采用夸大、自诩、不切实际的用语，如：“宝”“灵”“精”“强力”“速效”等，以及“御制”“秘制”等溢美之词。

《意见稿》提出，中成药通用名称应科学、明确、简短、不易产生歧义和误导，避免使用生涩用语。一般字数不超过8个字。中成药名称一般不采用人名、地名、企业名称命名，也不应用代号命名；不应采用固有特定含义名词的谐音，如人名名字的谐音等。

《意见稿》明确，中成药应避免采用可能给患者以暗示的有关药理学、解剖学、生理学、病理学或治疗学的药品名称，如名称中含“降糖”“降压”“降脂”“消炎”“癌”等字样。

对于市场上已有的中成药，《意见稿》提出，该指导原则不仅适用于中药新药的命名，也适用于规范原有中成药的不规范命名。对于沿用已久的药名，如必须改动，可列出其曾用名作为过渡。



编者按：今年春运已经开始，郑州作为全国12个春运重点联络城市，旅客流量巨大，运营车辆繁多，必须高度重视安全生产问题。近日，国务院批复了湖南“6·26”特别重大道路交通事故调查报告，其中的许多经验教训足以引起我们的警惕和重视。

湖南“6·26”特大交通事故直接原因——

司机疲劳驾驶撞破油箱起火 车门抵住护栏乘客无路逃生

本报讯(记者黄永东)国家安监总局13日公布了湖南“6·26”特大交通事故调查报告，报告显示，这起事故的直接原因竟是驾驶员疲劳驾驶。

2016年6月26日，湖南省郴州市宜凤高速公路宜章段发生一起客车燃烧起火特别重大道路交通事故，造成35人死亡、13人受伤，后被称为湖南“6·26”特大交通事故。

经国务院事故调查组调查，事故的直接原因是：驾驶人连续多日休息不足，疲劳驾驶，在高速公路行驶途中车辆失控，车辆与道路护栏发生碰撞，导致油箱破裂、柴油泄漏，右前轮碰撞后，轮毂上的螺栓螺母与地面摩擦产生高温，引起泄漏柴油和车辆起火；车辆停止时其右前角紧挨路侧混凝土护栏，车门被抵住无法打开。车内乘客不能及时疏散，且车辆安全锤未按规定放置在车厢内，无法击碎车窗逃生，最终造成重大人员伤亡。

据悉，驾驶人在事发前连续多日未充分休息，睡眠严重不足，身体过度疲劳。当6月26日驾驶车辆行驶至宜凤高速公路宜章段33公里856米处时注意力不集中，造成车辆失控，先后与高速公路中央混凝土护栏发生了一次刮擦和三次碰撞。